中东风云一谈美国伊朗冲突

本报特约撰稿人: 佳木

近 几周来,中东局势紧张。6月20日,伊朗击落一架美国军用无人侦察机。伊朗宣称飞机侵犯了伊国领空,而美国予以坚决否认。对此五角大楼的鹰派力主给予伊朗精准军事打击,并做好一切开战准备。在两国处于剑拔弩张、军事冲突的最后时刻,川普总统下令取消军事行动,改为更加严厉的经济制裁。取消的理由是为了避免平民的伤亡。为何美伊关系如此恶化、突冲持续升级呢?本文在此介绍中东的地位和冲突,简述伊朗在中东的影响力,分析美国制裁伊朗的原因和对制裁的反应及评价。

中东的战略地位和冲突

战略和经济地位:中东位于欧洲东南部、地中海与印度洋之间的区域,是欧亚大陆与非洲汇合处。中东地区有18个国家、3.8亿人口和包括阿拉伯、波斯、犹太、库尔德等多个民族。中东的海湾国家盛产石油,其中沙特、伊拉克、伊朗产油量世界排名第一、三、四名,中东在世界能源市场有着举足轻重的地位。

宗教矛盾与冲突:中东是基督教、伊斯兰教和犹太教世界三大宗教的起源地,大多数国家信奉伊斯兰教。从上世纪中叶到本世纪初,中东地区战火纷飞,军事冲突不断:以色列与阿拉伯国家因犹太复国和耶路撒冷城之争爆发了五次中东战争,因边界纠纷、宗教和民族矛盾引起了8年的两伊战争,以及美国直接介入的海湾战争和美伊战争。除国家之间的战争外,中东的一些国家内战和宗教战争也连绵不断,如叙利亚、黎巴嫩的内战、伊斯兰国的建立和被消灭。这些战争都使中东成为世界上最大的火药桶。

伊朗在中东的影响力

伊朗位于西亚,南临波斯湾与阿曼海湾。其人口7868万,面积164万平方公里,GDP为5489亿美元,居世界第21位。伊朗是中东主要经济体之一,主导中亚贸易路线,是波斯湾石油和天燃气网络的枢纽。近年来伊朗在中东的影响力不断扩大,其原因如下。

- 1、美伊战争使伊朗的宿敌伊拉克的萨达姆政权倒台。该国局势动荡不安,使伊拉克的什叶派势力在伊朗 支持下逐渐发展壮大。
- 2、苏联解体后,因为独立的阿赛拜疆和塔吉克斯 坦在宗教与民族起源上与伊朗接近,他们与伊朗有密切 关系。
- 3、世界能源危机和对石油需求的增长使产油大国 伊朗的经济发展和壮大。其经济实力在中东名列前矛。
- 4、军事发展:伊朗军事的力量在海湾地区首屈一指,世界排名第14。特别是核计划的发展,令美国等西方国家极为不安。本次使用导弹击落美国先进的无人侦察机"全球鹰"说明伊朗的军事实力不容小觑。

5、支持中东内战国家如黎 巴嫩、叙利亚伊斯兰教什叶派军 事力量,从而使伊朗对中东战局 的影响不断增强。

美国制裁伊朗的原因

自1979年伊朗亲美的巴列 维国王被推翻以来,由伊斯兰教 什叶派掌权的伊朗与美国关系一 直紧张。1979年底发生了美驻伊 使馆的人质危机,使两国断交, 关系更加恶化。在1980年爆发的 两伊战争中,美国大力支持伊拉 克。美国将伊朗定为邪恶轴心国 家之一,对其军事打击和经济制 裁的原因如下:

- 1、阻止核武器的发展是制 裁伊朗最主要的原因。2003年初,伊朗成功提炼了可用 于核武器原料的浓缩铀,迈进了世界核俱乐部。虽然伊朗签署了《核不扩散条约》,但联合国与美、英、法先 后出台了制裁伊朗的决议和措施,以阻止其核武器的 发展。2015年7月,经过漫长的谈判,伊朗与美、中、 俄、英、法、德六国就限制伊核武发展、解除制裁达成 协议。
- 2、对伊朗军事挑衅的惩罚。两伊战争期间,美国军舰在波斯湾被伊朗水雷炸伤,美国对伊朗进行了军事打击,击沉伊朗导弹巡逻艇一艘,并炸坏伊国的部分油田设施。
- 3、确保海湾石油的控制和运输的通畅无阻。伊朗地处波斯湾及霍尔木兹海峡东北部,扼守海湾石油海运的通道。今年5至6月,先后有6艘多个国家的油轮在阿曼湾被水雷炸坏起火。尽管伊极力否认与此有关,但美国及中东盟友指责这是伊朗所为,美国通过侦查获得有关证据的照片。
- 4、遏制伊朗的盟友在中东的发展。俄罗斯、中国与伊朗在政治、经济和军事上有密切合作,构成战略合作伙伴关系。俄国和伊朗共同反对美英法对叙利亚的军事打击。俄罗斯也反对美国退出伊核协议和对伊朗的经济制裁。中国是伊朗的最大贸易伙伴之一。中国石油进口量的10%来自伊朗。由于丰富的油气资源和良好的地理位置,伊朗也是中国一带一路发展的主要对象。正如最近《纽约时报》评论所指出的:"美国在中东的对手不是伊朗,而是中国。"

对制裁的反应及评价

自从川普总统上台以来,对伊朗采取强硬政策, 并产生强烈的反应,它们包括:



(网络图)

- 1、2018年5月,美国宣布退出伊核协议,并给予伊朗更加严厉的制裁,其目的是迫使伊朗放弃核武器发展计划。但这一举措受到协议其他五国英、法、德、中、俄的批评和反对。
- 2、2018年11月,美国又宣布在6个月后,即2019年5月完全禁止伊朗石油出口,并且对违反禁令的国家将采取措施。是顺从强权政治,还是敢于同美国拍板较量,这将是对一些从伊朗进口石油和贸易往来国家的考验。对伊朗石油出口的封杀,不但会重创伊朗的经济和民众的生活,也将引起世界油价的波动。
- 3、在无人侦察机被击落后,美国宣布对伊朗领导人和高官实行制裁并将其海外资产冻结。而伊朗则宣布恢复提炼高浓度铀的工作和中断与美国的外交对话。它使美伊关系降到最低点。

评价与观点

川普总统下令取消对伊朗的军事行动,采用经济制裁可以说是一个明智的决定,因为军事手段并不是达到目的唯一途径。这样可以避免将美国带入战争的深渊,也可以保护美军士兵和平民百姓的生命。它也避免了世界大国之间的间接的冲突和较量。军事打击可以使伊朗投入其他竞争对手的怀抱,并且也未必能达到伊朗去核化的最终目的。除此以外还可以认为,放弃军事行动将有利于川音总统连任大选。因为川普总统已经面临诸多棘手问题,如中美贸易战、"通俄门"、边境墙和移民问题等等。对川普来说,当务之急应当尽快缓解各种矛盾,避免产生新的冲突,确保总统的连任。